

建筑设计中节能建筑设计探讨

李胜

四川邦泰置业有限公司

DOI:10.18686/bd.v1i7.501

[摘要] 节能建筑是当前和未来建筑发展的趋势,通过节能建筑设计,可以构建出对环境友好的建筑物,也可以减少对资源的浪费,让有限的资源发挥出最大的作用。本文首先分析了新时期节能建筑设计的重要意义,然后结合我国的实际情况,分析节能建筑设计的相关策略,以期促进节能建筑的发展和社会的可持续发展。

[关键词] 建筑设计;节能建筑;设计;可持续发展

我国建筑行业的发展是受到经济发展的支持的,我国当前所遵循的发展模式是可持续发展的模式,在可持续发展的要求下,建筑行业也需要进行转型,走可持续发展的路线。因此,节能建筑成为了未来建筑行业的发展趋势。节能建筑的关键是建筑物能耗的降低,主要体现在建筑物用电、采暖能耗的降低上,可以通过多方面的设计改善来实现可持续发展的要求。

1 新时期节能建筑设计的重要意义

新时期,我国建筑设计的技术水平有了很大的提高,人们对于居住环境、生活环境也有了更高的要求,尤其在城市生活中,建筑物的节能效果成为了人们逐渐关注的点。结合

我国未来社会的发展趋势来看,通过节能设计所建设的建筑物将具有非常重要的意义。

1.1 实现对自然资源的节约

地球上的很多资源都是非可再生资源,比如在发电中所使用的煤炭资源,而且我国近些年从煤炭开采方面就可以看出,很多煤矿已经出现了开采亏空的现象,虽然我国已经加紧寻找各种替代性能源,但是我国庞大的人口数量对各种资源的需求量仍然很多。而建筑物的增多对自然资源的需求也在增多。只有采取节能建筑设计的方法才能使建筑物对自然资源需求降低。虽然每栋建筑物的节能效果有限,但是积少成多,全部采用节能设计后,能够发挥出非常

大的自然资源节约效果。

1.2 提高居民居住质量

在一些老建筑中,很多都是因为建筑设计的不合理造成建筑居住的舒适度比较差,比如有些建筑在建设时几乎没有经过设计,像很多旧建筑的建筑结构不合理,建筑材料应用不科学,居民的居住质量就受到很大的影响。而节能建筑设计是在节能的同时,给居住者提供舒适的居住环境,因此不但可以实现节能,还结合了很多新的技术手段,可以提高居民的居住质量^[1]。

1.3 形成环境友好型的行业发展

在可持续发展战略提出之后,建筑行业应审视自身,摒弃一些老的、不科学的建设技术和方案,开发设计一些新的、环境友好型的新技术,让建筑行业整体都可以实现符合时代潮流的发展。而且在未来社会中,建筑设计方案的审核也会越来越严格,高能耗的建筑方案将不会再获得通过,建筑物工程建设之前,必须提出环境友好型的建筑设计方案,这对于行业发展、社会发展都具有重要意义。

2 节能建筑设计的相关策略

建筑物的设计包括很多方面,尤其随着当前人们生活需要的提高,节能建筑设计的相关要求也逐渐增多,基于可持续发展的要求,节能建筑设计可以从以下方面来进行相应的改善。

2.1 建筑结构设计

建筑结构是建筑物设计中最主要的内容,以往的建筑设计中结构设计也很关注,但是往往更加重视建筑结构的牢固性、承重性等,这些方面都非常重要,但是就现在的技术来看,一般的建筑物设计时,都有一套可以参照的技术要求和标准,还有很多可以参考的既定设计方案,可见,建筑结构的一般性能都可以得到保证。但是节能建筑设计是近些年来才被逐渐重视起来的,建筑结构设计的节能性需要在建筑设计时进行深入的分析 and 探讨,从而设计出来最佳的结构方案。例如,在建筑物的朝向方面,一般都应优先选用南北朝向的设计,但是如果遇到客观原因不能直接设计南北朝向的房屋时,应尽量从结构上设计出南北朝向的墙体和窗户来加以改善。在建筑物结构设计时,简单的设计比复杂的建筑设计的节能性要更好一些。

2.2 建筑材料选择

节能建筑设计时需要确定好建筑施工时所应用的相关材料,优先选择环保型、节能型的材料。当前,各类新型材料越来越多,建筑材料选择的也就越来越大。例如当前已经开始被应用于建筑建设中的碳纤维材料,其具有轻量化的特点,但是材料的柔韧性更强,对环境更加友好。又如空心砖材料,其不仅具有较好的承重功能,而且空心的特点可以增强墙体的保温效果。

对废旧建筑材料重新加以利用也可以最大限度的节约能耗,比如废弃耐火砖就可以用来取代河砂作为新砖的材料构成,以减少新的建筑材料的产出,降低材料供应企业能耗,减少建筑材料生产对环境的负面影响^[2]。在当前的很多

建筑物就已经开始采用利用废旧建筑材料的方式来进行设计,其不仅具有实用功能,还形成了一定的复古美观效果。

2.3 节能墙体设计

在节能建筑设计中,墙体的设计也非常重要,建筑墙体的节能化设计可以很好地实现建筑物的节能效果。在墙体设计时,一方面是要考虑墙体的结构设计,一方面是要考虑墙体的材料选用。一般来说,节能墙体的主要特点就是能够最大限度地实现建筑物内部的保温和采光,因此要科学设计墙体和墙体中门窗的比例,而且要确保墙体的厚度和材料的应用可以达到最好的保温效果。例如在我国的东北地区,对于建筑物的保温效果要求很高,在墙体设计时一般会加入一些保温材料,从而尽可能地阻挡室外风雪的侵袭。而且在确保保温性能的前提下,还需要墙体可以抵挡太阳辐射,避免建筑物内部在夏季温度过高。

2.4 自然通风设计

在建筑节能设计中,自然通风的创新设计也是重要的组成部分。建筑物内部的通风可以促进建筑物内外实现气流的循环,但是通风设计的目的在于能够促进建筑物的通风实现冬暖夏凉的效果。这一点可以通过采用“烟囱效应”的设计方法来进行设计,让建筑物的通风达到最佳的效果。而且建筑物的门窗设计对通风也有很大影响,首先门窗的密闭性要好,其次,门窗应选用木制、钢塑材料,增强保温效果,最后可以选择一些新型的节能环保材料,如吸热玻璃、反光玻璃等。

2.5 建筑用电设计

建筑内部长期用电会带来非常大的能耗,不管是民用建筑还是商用建筑,在进行建筑用电设计时需要考虑节能环保的原则。例如公共用电可以采用太阳能发电的方式,节约对国家电力资源的使用;摒弃声控开灯的方式,改为触摸式的开灯模式,避免楼道用电的浪费;大量普及节能灯,减少对白炽灯的使用;采用太阳能热水器,尽量少使用电热水器。另外,在一些山区、海边,还可以积极开发风力发电,并将其应用于建筑用电中。

3 总结

综上所述,我国当前面临着很大的能源危机,建筑物在逐渐增多的情况下,对能源的消耗也越来越大,相关建设管理部门和建设单位都应该认识到节能建筑设计的重要性的发展趋势,积极采用新技术、新手段来实现节能建筑的设计,在减少不必要投资的同时,建设出对环境友好的节能建筑,减少资源的浪费,提高居民居住的舒适度。

参考文献:

- [1]谭志宁.节能建筑设计及应用[J].低碳世界,2016.
- [2]刘存发.建筑设计中节能建筑设计的分析[J].建筑知识,2013.
- [3]魏小梅.关于建筑设计中的节能建筑设计思考[J].建筑知识,2016.
- [4]董云.绿色建筑设计与绿色节能建筑的关系[J].低碳世界,2016.